

温暖的“摆渡人”

——石家庄市公安局公交站前分局护航学子回家见闻

□ 河北法制报记者 张志青

2月5日,农历腊月二十四,明媚的阳光照耀着大地,一切显得生机勃勃,马路上行色匆匆的人们又回归到往日的忙碌中。上午10时许,石家庄火车站西广场前的京广西街,有序停放着来自鹿泉区、栾城区、元氏县、行唐县、井陉县、无极县等各县(市、区)的车辆,醒目的标识牌,一目了然。它们在等待着因疫情原因留在石家庄的学子等群体返乡。

在一乘车处,记者见到两个学生模样的女生,拉着行李箱等待发车。两个女生向记者介绍,她们是省会一所高校的大三学生,实习期间突发疫情,快过年了,回不了家心里挺着急的,前一天学校发了“石家庄籍高校大

学生返家明白纸”,看到上面提示的流程后赶紧准备,“按照‘明白纸’上的操作,挺顺利的,今天就能回家了”,两个女生露出高兴的神情。

2月3日,针对石家庄市域内,需跨县(市、区)返家的石家庄籍大学生,石家庄市公安局公交站前分局主动对接省、市教育部向在石大学生发布“返家明白纸”。“我们了解到,自疫情以来,一大批学生有返乡需求,也有在县(市、区)要返回市里的,但由于疫情防控,一些交通工具停滞,不方便返乡,我们便主动联系教育部门,报防疫指挥部,制作‘明白纸’,由教育部门下发各高校,为学子提供交通保障。”石家庄市公安局公交站前分局民警邢蓉介绍,“在市内五区的石家庄籍大学生,来到火车站地下出站口

各县(市、区)接待点办理;在其他县(市、区)的石家庄籍大学生,乘当地来石家庄火车站接待点车辆至火车站办理点。学生们需要提前准备好身份证件、学生证、健康码、7日内核酸阴性证明。”

在无极县乘车处,部分学子站在返乡人员中正有序排队,工作人员忙碌地进行信息登记,执勤民警在旁引导,不时提醒大家注意保持安全距离。“这里24小时都有车等候。”一名工作人员说。

在火车站的西广场,有两顶硕大的帐篷,这是民警用两顶警用帐篷搭建成的“警民同心抗疫救助站”,指示牌的那句“有困难找警察”让人倍感温暖。

“请问,我们现在怎么回家?”“请问回行唐去哪办理登记?”……不时有学生来咨询执勤民警,民警一一耐心解答。

“学生们要带齐身份证件、学生证、健康码、7日内核酸阴性证明,先来到火车站地下出站口,找到自己家乡的接待点,检查登记后,由工作人员统一引导至京广西街各县(市、区)乘车处乘车返家。”民警介绍,“还是要提醒大家,返家过程中遵守秩序,听从引导,做好自身防护。”

在石家庄火车站地下出站口西侧广场,记者看到,井陉县、鹿泉区、平山县、行唐县等标识牌一一排开,一条条警戒带将它们分开,这里是接待点,在各个区域内,穿着防护服的工作人员在忙碌着……

“现在市内交通渐渐恢复了,我们的压力也有所缓解,但责任不能减,大家齐心协力,全力做好‘摆渡人’,温暖学子回家路。”民警信心满满地说道。

揭开“特价房”骗局真相

□ 李娜

买房时价格比市场价低10万元,你肯定不信,但如果有人告诉你,他有“关系”,首付万余元“好处费”就可以买到优惠10万元的“特价房”,你会信吗?

近日,饶阳县公安局破获一起诈骗案,抓获犯罪嫌疑人韩某,及时为受害人追回全部被骗现金。为表示感谢,受害人宋某于1月25日为民警送来一面印有“为民服务,真心相助”的锦旗。

1月17日,饶阳县某村村民宋某报警称,自己被一男子以帮助优惠购房为由诈骗人民币12500元。接警后,民警迅速展开调查,发现饶阳籍男子韩某有重大作案嫌疑。1月20日,民警在大官亭镇某村将韩某抓捕到案。

经查,2020年8月,犯罪嫌疑人韩某偶然得知受害人宋某欲在饶阳县购买住房,如有需求,一定要通过正规途径购买房产,以免上当受骗。

遂谎称自己是某楼盘包工头,熟识该楼盘开发商“某总”,可以帮助宋某以低于市场价格10万元的优惠购买“特价房”,但宋某要向“某总”支付一定的“好处费”。宋某信以为真,于2020年8月下旬先后两次向韩某转账支付12500元“好处费”。3个月后,宋某迟迟没能等来“特价房”的消息,于是向韩某讨要之前支付的“好处费”。为继续蒙骗宋某,韩某又扮演所谓的“某总”,通过电话假意协商退款事宜。三番五次的拖延,使宋某终于意识到自己上当受骗,于是立即报了警。

目前,犯罪嫌疑人韩某已被依法采取刑事强制措施,案件正在进一步审理中。警方在此提醒购房者,不要轻信所谓“内部人员”介绍的“特价房”或“指标房”,价格优惠看似是“馅饼”,其实是陷阱。如有需求,一定要通过正规途径购买房产,以免上当受骗。

锦旗背后的故事

□ 王亚娟 耿进柱

每一面锦旗背后都有一个故事,每一个故事中都饱含着一段鱼水深情,每一个故事都代表着人民群众对公安民警的支持和认可。河间市公安局广大民警正是用不忘初心的情怀、不辱使命的付出,讲述着锦旗背后一个个看似平常却带有温情的故事。

◆追回卖玉米的血汗钱

1月18日16时许,河间市诗经村镇的老人白某来到诗经村派出所报案称,其因年纪大了计算能力差,被收玉米的人以公斤的数量按市斤的价格收回玉米骗去1977元。心疼得老人痛哭流涕,希望民警帮其追回血汗钱。

诗经村派出所民警立即开展调查,因嫌疑人戴口罩,驾驶无号牌农用三马车,给案件调查带来极大困难。办案民警一方面深入群众摸排走访,一方面调看公共视频,循线追踪。经过不间断工作,民警终于锁定嫌疑人系郭村乡高某,遂将其传唤至派出所。高某承认了其不法行为,并主动返还了老人白某损失的钱款,高某依法被处以行政拘留6日的处罚。白某拿到血汗钱后激动不已,为了感谢派出所民警为其及时追回损失,特意送来一面锦旗。

◆电动三轮车完璧归赵

1月25日,市民马某来到

河间市公安局长卿街警务站,将一面写有“保人民之安,塑警察形象”的锦旗送到执勤的特巡警队员手中。

原来,2020年12月16日凌晨,马某的电动三轮车被盗。特巡警大队民警以案发地周围监控录像为线索,深入走访,重点摸排,经过连续六天工作,终于在卧佛堂镇追查到被盗电动三轮车,物归原主。马某对特巡警队员说:“真心感谢你们及时为我挽回了财产损失!要不是自己亲身经历这件事儿,都不知道你们办案子有多不容易。”

◆民警热心解决扫码结账出错难题

1月28日,河间市公安局瀛州派出所收到一面写有“热心真情服务,情系人民百姓”的锦旗。

1月26日,孙某经营的火烧店,有位老年顾客吃完饭扫码结账没有付款成功,发现时其已离开。小本买卖挣钱不容易,孙某十分着急,便来派出所求助。值班民警及时调取附近视频,锁定车辆牌照,再通过查找车主迅速找到了来火烧店吃饭的老年人。民警通过沟通协调,仅用两个小时就圆满解决了问题。为此,孙某专程送来锦旗向民警表示感谢。

1月份以来,河间市公安局的派出所、特巡警大队、交警大队共收到来自各界群众送来的锦旗8面,表扬信3封。

揪出无牌肇事逃逸车



图为犯罪嫌疑人指认肇事车辆。

锁定嫌疑车辆 抓获肇逃人员

当日上午,“2·01”交通肇事逃逸侦破专案组成立,全方位查找肇逃车辆线索。办案民警一边调查走访、一边调取视频。从卡口监控中筛选了近1000辆汽车,对行驶路线进行比对,锁定了嫌疑车辆。视频显示嫌疑车辆沿104国道向黄骅方向驶去。专案组据此判断,嫌疑车辆极有可能逃逸到黄骅。

2月3日6时许,办案民警赶往黄骅长城4S店,经过两个多小时的核查、调取店内视频,询问工作人员,发现肇事逃逸嫌疑车辆驾驶人于案发当日15

时左右来到该店,和车辆维修人员商量修车事宜,并在该店换取了为期一个月的跨省临时号牌,16时20分左右离开该店。通过查询该车档案资料和信息,民警锁定该车车主童某系交通肇事逃逸嫌疑人,童某在青县马厂镇某工地工作。

此时已经是13时,办案民警来不及吃饭,驾车直奔青县马厂镇,找到童某工作的工厂。但是工友们称,童某之前和工友们说驾车回四川老家。“这么短的时间内不可能将车修好。”民警经过多次询问,得知童某在附近租住平房,遂赶到其租房处,当场将嫌疑人童某抓获。随后,在一家修理厂,办案民警发现嫌疑车辆损坏的配件已经被拆卸,通过将肇事逃逸车辆图像与该

车内物品及特征与现场逃逸车辆遗留物进行对比,确定此车就是交通肇事逃逸车辆。次日2时20分许,交通肇事逃逸嫌疑人童某及嫌疑车辆一同被带回交警二大队。

肇逃者供述经过 称被抓反倒安心了

“我知道你们会来找我,但没想到你们这么快就来了。”在童某租住的平房里,童某对自己的肇事逃逸的事实供认不讳。

经讯问,童某称,事发当天,他驾车沿沧州市新华区渤海路由西向东行驶,由于手机突然掉到副驾驶的位置上,在其俯身去拿手机时将自行车骑车人撞到路边的沟里。他停下车后走到沟边看了看,喊了声“大哥醒醒”,见没回应,便捡起被撞坏的雾灯罩逃离了现场。他先从渤海路向东行驶了二三十米调头向西行驶,行驶到红绿灯路口又调头向东行驶,然后驾车直接去了黄骅长城4S店去换临牌。2日下午,他回到青县将车辆放到修理厂,并购买了需要更换的汽车配件。童某说,当时知道撞人了心里害怕就跑了,一直提心吊胆的,一闭上眼睛就想到撞人了,都不敢睡觉,被抓后反而安心了,当时的应该报警。

2月5日下午,童某因涉嫌交通肇事罪被依法刑事拘留。

疯子。”

“多破案”就是他的“孝和忠”

王金忠承认自己很累,但“破案成瘾”。一到现场就像打了鸡血一样亢奋,案子破不了,吃不下睡不着。

他履任刑警支队之初,正值中央部署为期三年扫黑除恶专项斗争。廊坊位处京津冀协同发展的重要地带,扫黑除恶责任重大。王金忠不负众望,坚决有力地落实扫黑除恶各项工作措施,成功破获廊坊第一起涉黑大案,即“2018·1·27杨玉忠涉黑组织案”,该案受到国务院、公安部、省委、市委等领导高度关注,在社会上也引发强烈反响。

在案件侦办初期,王金忠因患急性胆囊炎高烧不退,可他仅输液两天就又赴侦办一线。近一个月的时间内,他依靠退烧栓和输液坚持指挥办案,暴瘦20余公斤,终因病情严重被医生严令立即住院手术治疗。住院期间,他依然遥控指挥。

在他的激励下,全体参战民警齐心协力,攻坚克难,共抓获以杨玉忠为首的黑社会性质组织成员20人,破获各类案件22起,查扣、冻结涉案资金及资产折合人民币约3.15亿元。2019年6月3日,此案公开宣判,涉黑组织头目杨玉忠被判处有期徒刑25年。

2020年,廊坊市共发破现行命案39起,同比下降17%,破案率自2013年以来已连续8年保持100%;成功侦破命案积案19起,同比上升171.4%,命案积案攻坚工作排名全省第二;追逃工作实现新突破,追逃任务目标完成率达到107.73%,排名全省第二;全省网上逃犯去存量压增行动开展以来,总抓获率达92.29%,排名全省第二……这些成绩的取得,王金忠功不可没。

这么一位立下赫赫战功的人,不仅是神,也是有血有肉有感情的人。

王金忠的妻子也在政法系统工作,对他的工作给予很大的理解和支持。

王金忠曾经自责对家庭的亏欠。有一次,妻子刚做完手术还在住院,王金忠难得陪床,早晨下楼打饭,接到固安发生杀人案的电话,直接开车就奔现场,走到路上才想起来还有媳妇呢,赶紧拨通弟弟的电话:“给你嫂子送饭去。”不久弟弟打来电话说他:“你把嫂子扔下,怎么把用药袋给装跑了……”

还有一次,妻子做了腿囊肿手术,王金忠把人送回家,自己拔腿就上案子去了。那是寒冬腊月,天下大雪,过了好几天,十岁的女儿哭着给他打电话:“爸,你咋还不回来呀,家里一点吃的都没了!”

王金忠说:“这些年我最亏欠的是家人,最感谢的也是他们。我从来不说不出那声‘对不起’,因为我知道这辈子我还清不清。”

父亲王平安干了一辈子刑警,五十多岁时不幸罹患癌症,在北京住院期间一直不让王金忠去陪床,因为知道儿子忙。有时疼得昏过去,昏迷中喊儿子的名字,老伴才悄悄把王金忠叫过去。没想到父亲醒过来看见儿子,竟然说:“你那么忙,回去上班吧,我没事!”父亲走后,王金忠暗自发誓:练就一身过硬的本领,多破案,就是对父亲最好的告慰。这就是他的孝、也是他的忠!

王金忠只有一个女儿,学习特别好,高考成绩670分,有很多选择机会,可他非逼着孩子报中国警官大学,全刑警队的人都来跟他“干仗”:“王金忠,你还没累死呢是吧?昨还逼着孩子跟你遭这份罪!”女儿毕竟是警察的孩子,最终选择了公安大学,现在是一名法制民警。王金忠三代警察,也许这就是血脉相连,是已深入到他们生命里的警察情结吧!

□ 孙明山

2月1日上午,在沧州市新华区渤海路与顾官屯村口处,一辆白色无牌哈弗M6小型普通客车与一名骑自行车的行人发生碰撞,致骑车人当场死亡。事故发生后,无牌车驾驶人驾车逃逸。沧州市公安交警二大队迅速成立专案组,经过48小时连续侦查,将交通肇事逃逸嫌疑人童某抓获。

骑车人被撞身亡 无牌汽车肇事逃逸

2月1日9时37分,沧州市公安局交警二大队事故民警接到报警,在新华区渤海路顾官屯村口西300米处,发生一起汽车与自行车碰撞的交通事故,肇事车辆逃逸。民警立即赶到事故现场。经120急救人员诊断,自行车驾驶人已无生命迹象。事故现场只留有肇事逃逸车辆破损的大灯和雾灯碎片。一名目击者称,肇事逃逸车辆是一辆长城无牌小型客车,根据这一仅有的线索,民警立即调取了渤海路卡口的公共视频,经过细心核查对比,发现一辆长城哈弗M6小型客车有重大嫌疑,但因肇事逃逸车辆车内的临时号牌被遮挡,查询不到该车的车辆信息,给民警侦查造成了极大困难。

父母都是人民警察,双双投身抗疫一线,照顾老人的重任只好交给了15岁的女儿——

奶奶的“家庭医生”

□ 于洪良

2月5日午饭前,又到了给奶奶注射胰岛素的时间了,15岁的赵梓晴帮奶奶装好注射笔芯、排出空气、旋好刻度,消毒、捏皮、注射、轻揉,一切做得有模有样。赵梓晴当上奶奶的“家庭医生”,是从爸爸妈妈投身到疫情防控时开始的。

赵梓晴的爸爸和妈妈都是固安县公安局的民警,爸爸赵永亮在治安大队,妈妈庞旭影在交警大队秩序股。今年初,疫情突如其来,这一对夫妻立刻投入到疫情防控的战斗中。赵永亮被安排到京雄高铁固安东站执行疫情防控任务,他对每一名返回固安的人员,详细登记相关信息,查验核酸检测报告,进行体温检测,严格落实防控措施。对临时滞留的乘客,符合要求的,积极帮助联系乡镇政府或单位接回,不符合规定的,细致工作,耐心劝返。每天执勤之外,他还抽出时间做好本职工作。

在交警大队秩序股工作的庞旭影同样也是一刻不得停歇。在交通路口,她和男同事一起在凛冽的寒风中坚守,检查驶入辖区的车辆,核查人员信息,一丝不苟。她还肩负秩序股7个中队,180多人的防疫物资领取和发放工作。每一次物资发放,她都不厌其烦,提醒大家一定要做好自我防护。

疫情打乱了赵永亮一家人生活。一边是繁重的工作任务,一边是患病的母亲,可夫妻俩谁也没有向领导提起过家庭的困难,没有请过一天假。

看着渐渐长大长高的女儿,想着当前的工作,赵永亮手把手教会了女儿打针注射,赵梓晴成了奶奶的“家庭医生”。小小年纪的女儿,通过这次疫情,读懂了父母肩上的责任,从父母身上学会了担当。

(上接第5版)

4枚指纹相互印证,与划定范围内一千多人的指纹进行比对,这是一个非常庞大的工程。拿着放大镜一点点找细节特征,眼珠子瞪得都不会打转了,生怕漏掉一个人。案发第十五天,根据不断缩小的范围,外围警察摸排出一名重点嫌疑人,是做牛羊肉生意的,在当地经常捐钱,被称为“大善人”。到底是不是他,大家都眼巴巴地等着王金忠的认证结论。关在屋里比对几个小时指纹的细部特征后,他终于拍板:“就是他了,没问题!”等在旁边的市局副局长吴建中高兴得声音都变了:“动手,抓人!”

痛并快乐着的“大疯子”

2004年,王金忠参加市局篮球比赛时,左脚崴了一下,没当回事,瘸了一个多月。有一天去文安县出一个杀人现场,他顺着嫌疑人逃跑路线翻墙头跳下去,一脚踩空掉到鸡窝里,戳得左脚钻心地疼,等爬起来,还没当回事,一只脚蹦着走。

一瘸一拐地照样出现场,又坚持了一个月,实在疼得挺不住了,自己开车去医院,医生检查完看着他就像个怪物:“你跟腱断裂,拖了一个月,还自己开车?多疼啊?玩命呀!”当即就把他扣留,做了手术。就是在医院里,他也没闲着,咨询电话不断,还有同事拿着指纹印模、石膏鞋底去找他!出院没几天,他又拄着拐杖到地上,跟腱第二次断裂,做了第二次手术,伤口迟迟不能愈合。为这只脚,王金忠总共做了四次手术……伤口还没完全愈合,他就打电话叫人接他回单位,接着拄拐上班……

2012年,河北发生震惊全国的“7·06”特大部督持枪抢劫、杀人案。廊坊籍犯罪嫌疑人孟超在假释期间,纠集曾一起服刑的狱友持枪

杀人,并在警察抓捕时持枪对峙,最终脱逃,在逃期间又连续作案。这小子心狠手辣、车技了得,在长泽,在警察开枪击中他左胳膊的情况下,他竟驾车冲开包围圈逃走。省公安厅调集精干力量侦办此案,指挥部就设在廊坊,时任刑警支队副支队长的王金忠告别刚做完乳癌手术还躺在床上的妻子,一头扎进专案组,既当指挥员,又当战斗员。

嫌疑人都“几进宫”的老手,使用的是假身份证件,随机作案不留痕迹。专案组连续召开调度会19次,研判会13次。在案件陷入僵局时,王金忠调整侦查思路,决定从犯入手,顺藤摸瓜。外围民警根据王金忠划定的从犯潜逃方向和可能的落脚点,将该人抓获。王金忠根据其提供的一个模糊信息,指挥外围民警最终锁定他们入住的一家宾馆,摸出孟超曾使用的一条虚假身份证件。